

三、随念持戒：

众德依戒住，如地长一切，

勿冗瘦杂悌，佛说应常习。

一切功德依戒而住，我们修行者，居士有居士戒，出家人有出家人的戒，戒律非常非常的重要。就像万物生长依靠大地，没有大地，则万物无由生长一般，如果一个人没有持戒，则任何功德都生不起来。藏地的高僧大德在讲戒律功德的时候，都经常引用龙树菩萨的这一颂作教证。一切功德依靠戒生长，依靠戒安住，若具足清净的戒，则一切功德自然而然会增长。如果我们闻思阅读过戒律方面的经论，知道了持戒的功德与破戒的过患，则会对持戒产生兴趣，即使没有他人督促，自己也会护戒如眼。《赞戒明辨取舍论》的作者丹增洛吾堪布，是华智仁波切的一个弟子，一生当中持戒非常清净，在《密宗虹身成就略记》中也记载了他的事迹，最后尊者向东方跨七步，然后说：

我是邬金莲花生，无生无死之佛陀，

菩提心体离偏袒，沙门八果离虚名。

说完就显示圆寂了。对他作的《赞戒明辨取舍论》我们都感到非常稀有，里边大大赞叹了持戒的功德，亦讲了戒为一切功德的来源。为了增长自己持戒的信心，大家应该多看一些持戒功德方面的经论。如萨迦班智达撰著的《明辨三戒律仪论》，全知果仁巴大师的《阐明三戒律仪论》、《三戒律仪总义如意宝珠论》、《三戒律仪断惑论》、《三戒律仪补遗论》及《三戒律仪补遗略义论》等论典。

《普贤行愿品》云：

我为菩提修行时，一切趣中成宿命，

常得出家修净戒，无垢无破无穿漏。

“勿冗瘦杂悌”指持戒时须避免的四种情形。“勿冗”，即勿犯根本戒；“勿瘦”即勿犯支分戒；“勿杂”即勿与恶分别念夹杂在一起而持戒，具有修不净观等强而有力的对治力，即不要减弱对治力，因为守戒必须要有强而有力的对治，如果对治力薄弱，烦恼粗猛现前时则不可能继续守戒；“勿悌”指不要以希求世间八法的心念而持戒，比如今生当中出家守戒，只为了让别人认为自己很庄严，或者为了治病而出家守戒或为悌求自我解脱而持戒等，守戒与世间八法或是自利作意相杂不应理，应该舍弃。

因为大家都受过菩萨戒，所以我们今天就以菩萨戒为例去简略地说明一下如何能触犯菩萨戒的根本戒条与支分戒条。

一、菩萨戒的根本戒条：

关于这一点各派的诸论师们也有一些不同的看法，依萨迦派一些论师（布顿大师等）的观点，将修学菩萨行之人分为三种根基，上根者依《虚空藏经》中所说，必须守持十八条菩萨根本戒条；中根者依《猛怒施主请问经》所说，应守持四条菩萨根本戒条；下根者依《大力方便经》所说，应守一条愿菩提心戒。堪布根巴仁波切说：宁玛派自宗根据《妙臂请问经》，学人应依各自根基去学修如海之菩萨戒，根基利、能力大者应尽力多学，根基钝者先可少学，后次第去增上。

在此对三种根基所守持菩萨戒条的数量稍作说明：

《虚空藏经》中所说的十四条菩萨根本戒条，寂天菩萨在《学集论》中以偈颂归纳为十八条菩萨根本戒。

《学集论》云：

盗夺三宝财，许为他胜罪¹⁻⁶；

舍弃微妙法，佛说第二条²⁻⁷；

于破戒比丘，殴打抢袈裟，
关入牢狱中，及令彼还俗，
制死为第三³⁻⁸；造五无间罪⁴⁻⁹；
持执诸邪见⁵，国王五定罪。
彼之前四条，复加毁城等¹⁰，
佛说根本罪，大臣五定罪。
于未修心众，宣说空性法¹¹；
令诸佛教徒，退失圆菩提¹²；
尽舍别解脱，修行大乘法¹³；
执说小乘法，不能断贪等，
令他亦持此¹⁴；宣扬自功德，
为利养恭敬，以语诋毁他¹⁵；
谓我深安忍，言说颠倒语¹⁶；
惩令惩沙门，三宝财行贿，
及接受贿赂¹⁷；令舍弃寂止，
修者诸受用，施于持诵者¹⁸。
此等根本罪，众生大狱因。

按照其中所说，国王与大臣共有十定罪，初学者有八定罪，萨迦派的无著菩萨根据《大力方便经》在此十八条上又加了舍弃愿菩提心¹⁹，就变成了十九种菩萨堕罪。可《宝积经》又加了一条舍弃行菩提心²⁰总共就成了二十条菩萨堕罪。

仙谛巴论师说龙树菩萨把初学菩萨戒的根本堕罪承许为十二条，何为十二？答：即《虚空藏经》中所说的八条初学者根本堕罪加上国王与大臣共有的四条定罪，共计十二条定罪。犯菩萨戒也须要圆满具足犯戒的前行、正行、与后行方可算是菩萨的他胜罪即犯菩萨根本戒。有些上师认为龙树菩萨会承许十五条菩萨定罪，那就是在上述的十二条菩萨定罪上再加，以吝啬而不作布施；以愚昧无知的心舍弃正法自创虚伪的法；与完全舍弃菩提心。共计十五条。

上根者必须守持以上的十八条菩萨根本戒（或十二条，十五条，十九条或二十条）。

《密意庄严论》中所说的这十八条可以归纳在《菩萨地论》所说的四条当中。即，以贪心而自赞毁他¹；以吝啬而不作布施²；以瞋恨心损害别人³；以愚昧无知的心舍弃正法自创虚伪的法⁴。

《菩萨戒二十颂》云：

贪著承事利养等，称赞自我讥毁他，
于诸悲悯苦无怙，悭吝不作法布施。
他人虽作诚忏悔，不受反瞋而鞭打，
尽舍大乘微妙法，自创玄说相似法。

中根者应守持《菩萨戒二十颂》中所述的四条菩萨根本戒。

下根者依《大力方便经》所说，应守一条愿菩提心戒。

以上就是菩萨戒的根本戒条，不触犯上述菩萨律仪的根本戒条即为本论中所说的“勿冗”

二、菩萨戒的支分戒条或恶作

按照《入行论》来说可以归集于以下二十七种恶作当中。

《入行论——正知正念品》云：

吾意正生贪¹，或欲嗔恨²时，
言行应暂止，如树安稳住。
掉举³与讽刺⁴，傲慢⁵或骄矜⁶，
或欲评论他⁷，或思伪⁸与诈⁹，
或思勤自赞¹⁰，或欲诋毁他¹¹，
粗言¹²并离间¹³，如树应安住。
或思名¹⁴利¹⁵敬¹⁶，若欲差仆役¹⁷，
若欲人侍奉¹⁸，如树应安住。
欲削弃他利¹⁹，或欲图己利²⁰，
因是欲语时²¹，如树应安住。
不耐²²懒²³与惧²⁴，无耻²⁵言无义²⁶，
亲友爱若生²⁷，如树应安住。

如论所述从“吾意正生贪”开始到“亲友爱若生”之间的27种染污意与好行不具任何实义的事宜之心如论云：

无义掘挖割，于地绘图时，
当忆如来教，惧罪舍彼行。

等等如述的支分戒若能尽护不犯即本论中所说的“勿瘦”。

总之，次第如法徐稳不乱地修学菩萨的根本戒与支分戒，力保‘坚持利他行’的摄善法戒，及安住于‘切莫伤众生’的饶益有情戒，并以‘妄动应制止，逾矩当治罚。’来护持摄律仪戒。

在文革期间，佛法遭到损害，当时没有一个赞叹戒律的人，那时几乎所有出家人都还俗了，但是法王如意宝和几个老比丘，仍然是不畏艰险，清净持戒。法王如意宝后来说：“我们现在有这么好的条件和环境，如果还不能守戒，则太可怜了。”有一些出家人到汉地去后，说自己家里人不理解，所以在家里穿俗装，回来时穿僧装，这方面我不太高兴，也专门呵斥了他们。在文革期间，法王如意宝没有脱下僧衣，你们家里人不理解就让他们不理解吧，没什么大不了的。要想家里人对你们出家真正理解，是很难的事情，所以你们出家后回去，千万不要因为家人不理解而脱下僧衣，出家人到不理解佛法的人群当中时，让他们感到奇怪是很正常的事，不要为了适应他们的胃口，损毁自己的尊严。在这个末法时代当中，不管他们说什么，对你而言是没有过失的，他们诽谤你，你没有任何过失，你不要为了使他们不生邪见，就去还俗，你这种想法实际愚笨无比，赶早丢开！

作为一个佛弟子，不论居士还是出家人，都必须持守净戒。法王如意宝说：现在有很多人自称是很了不起的密宗瑜珈士，但从戒律方面看，实际他连居士戒也没有，怎么可能 是具足戒律的密宗大成就者，怎么可能会有这种“大瑜珈士”呢？这种人就如天空中生长鲜花一样，说得漂亮，实际没有。在末法时代当中，虽然持清净戒律比较困难，但应该想到，人生非常的短暂，在这短暂的人生之中，如果没有持守清净戒律，任何功德无法积累不用说，后世还要感受恒久难忍的痛苦啊！如果我们当中有些人以前因为心不清净导致了行为上的不如法，那么，现在就应该尽量制止恶行，努力严持戒律。

凡夫人持戒，开始时确实有些困难，在我们学院中几千人都能严持净戒，如果是对治力薄弱的话，守一天的戒也很困难。但是逐渐逐渐严格要求自己，在持戒时，做到“勿冗瘦杂怖”，时间久了也就不会很困难，因此佛说对于守戒应该常常串习。以前很多的高僧大德，就是一辈子这么守戒的。

《入中论——安忍品》云：

久习不成易，此事定非有，
渐习小害故，大难亦能忍。

法王如意宝说：“守戒中困难大，功德也会大，尤其对我们修行者，更应对困难不畏惧，一心誓守净戒。”

《劝发诸王要偈》云：

不断亦不灭，不离不望果，
如是诸净戒，宜应善受持，
是则为良田，生诸功德故。

《龙树菩萨为禅陀迦王说法要偈》云：

勤修净戒除瑕秽，亦莫怖求愿诸有，
譬如大地殖众物，戒亦如是生诸善。

《亲友书》

汝戒未失无缺憾，未混未染当依之，
戒如动静之大地，一切功德之根本。

一般来讲，当时的印度国王都受三皈五戒，故作者对乐行国王说：具足清净戒律的四种功德，大王你理当继续依止、受持，若能如此，一切功德皆依戒律而生。

哪四种功德呢？所持之戒远离一切破戒的过患，清净无损，这叫做“未失”；在这个过程中，具足强有力对治，未被违品的烦恼所沾染，这叫做“无缺憾”；勤于追求寂灭之果，未混杂希求小乘寂灭的发心，这叫做“未混”；也没有染上破戒之因的烦恼和恶心，这叫做“未染”。概而言之，远离一切破戒过患之未失，圆满一切对治智慧之无缺憾，远离希求世间果报之未混，断除一切破戒因之未染，具足这四种条件的戒体，诚如《普贤行愿品》所言：“无垢无破无穿漏。”乐行国王你应该受持。

乐行王守持的是居士戒，需要具备以上功德。当然，作为出家人，按《毗奈耶经》要求，也要守持清净戒律，这对今生来世的利益无法言说。藏地很多高僧大德，常引用本颂的“戒如动静之大地，一切功德之根本”作为教证，以强调戒律的重要性。意思是说，大地是万物赖以生存的根本，飞禽走兽、地水火风、房屋草木的依处就是大地，同样，增上生与决定胜一切功德的根本，即是别解脱戒、菩萨戒、密乘戒等戒律，有了清净戒律，一切功德才有产生的可能。《遗教经》中说：“当知戒为德所依。”与此处所讲的不谋而合。

佛告弟子：“于我灭度后当尊重珍敬波罗提木叉。”也即以戒为师。

这方面，在“文革”期间，法王如意宝给我们做出了很好的典范。上师说：“在文化大革命那样危难的时期，守戒随时都有生命危险，但我们这些老比丘经过艰难险阻，始终能护持清净戒体。你们现在持戒的环境如此优越，为什么不珍惜宝贵的戒体呢？”

虽然每个人的烦恼和对治力不同，持戒的情况也各种各样，但大多数人依靠对治力，应该能守护清净的戒律。我们学院就有些出家人，在家时行为很不如法，每天呆在不清净的场合中，但出家受戒之后完全变了，三门护持得非常清净，这样的修行人也相当

多。所以，戒是一切功德的来源，能见到佛陀并不重要，见到上师也不重要，守护自己的根门才最重要。

如佛陀在经典中所说：

在吾左右，虽常见吾，

不顺吾戒，终不得道。

为了守护清净的戒律，有些人牺牲性命也在所不惜。记得《贤愚因缘经》有一则公案说：有位沙弥到一个施主家化缘，当时施主全家外出，只留一个女儿看家。她见沙弥长得庄严，欲火中烧，就在他面前摆出各种媚态，强迫沙弥与她行淫。沙弥无法脱身，暗想：“我有什么罪业，碰到这样的恶缘？我宁舍身命，绝不可毁犯三世诸佛所制禁戒，绝不可玷污佛法僧三宝！”乘女人闭门之时，沙弥拾起一把剃刀，合掌发愿：“我今为护禁戒，舍此身命，愿投生之后，出家学道，修清净梵行，漏尽成道。”发愿毕，自刎而死。国王听说后深生敬仰，前往礼拜供养，并广为赞叹，将他的事迹传遍全国。

现在末法时代，像这样的修行人非常罕见，但一般来讲，出家人当护戒如目，在家人也应守持三皈五戒。如果没有以戒律为基础，任何功德皆无法产生，哪怕想转生于善趣，也不可能有这个机会。因此，我们受了戒以后，一定要以正知正念来守护，永远不要毁坏。

希望所有的人都有清净戒律作为所依，有了清净的戒律，一切功德自然而然可以增长。如《赞戒论》所言：

无论何人受持清净戒，虽无一分闻思修功德，

死时必定往生清净刹，行善无欺缘起之特法。

月称菩萨在《入中论——菩提心离垢地品》中说：

失坏戒足诸众生，于恶趣受布施果，
生物总根受用尽，其后资财不得生，
若时自在住顺处，设此不能自摄持，
堕落险处随他转，后以何因从彼出？
是故胜者说施后，随即宣说尸罗教，
尸罗田中长功德，受用果利永无竭。
若诸异生及语生，自证菩提与佛子，
增上生及决定胜，其因除戒定无余。

因此，清净戒律对每个修行人都非常重要，它是一切功德的来源、一切功德的依处。《教比丘经》中说，有些人的戒律是痛苦之源，有些人的戒律是快乐之源，破戒者堕入恶趣饱受无量痛苦，而守戒者暂时转生到善趣中，究竟则获得无上涅槃。